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A delegációk.
Kolozsvár, dee. 20.A delegáció tárgyalásai szoká­sos lapos mederben folytak. A nagy­szerű összparlament többsége égett a vágytól, hogy megszavazhasson mindent, a mit csak tőle kívánnak. Hiszen igy lojális a magyar nem­zet, ha pénzét idegen zsákokba dugdossa.Valóban idegen zsákba. Mert abban a dologban, a mit nagy ál­talánosan közös ügyeknek szoktunk nevezni, a magyarnak, a magyar­ságnak, a magyar nemzeti állam­nak nyoma sincsen. A pénzünknek, adófilléreinknek — oh annak van nyoma, az szükséges, az kell, el­lenben a mi a magyarságot illetné, azt mindenütt hátranyomja és lát­hatatlanná igyekszik tenni a Kör­ber ur összmonarkiája.Akárcsak mintha arómai szent birodalom volnának ma is. Az a dicső birodalom, a melyről még fennállása korában megállapították, hogy, se nem szent, sem római. De a melyről azt is megállapítot­ták, hogy egyeduradalmi érdekek szempontjából semmit sem törődött a nemzetek élő jogaival, velük szemben szégyentelenül durva volt mindaddig, amig csak darabjaira szét nem esett.Elvei azonban megmaradtak s a régi sírból följárnak kisérteni. Ott vannak emlékei a delegációban, a melynek többsége soha szót nem emel a jogos magyar ügyek mellett.Külügyi képviseletünkről tudott dolog, hogy a legnagyobb részében német s a magyar emberrel magyar- nyelven a legtöbb helyen szóba sem akarnak állni, nem is állhatnak, mert nem tudnak magyarul. Oly­kor ugyan beszélnek arról, hogy e tekintetben üdvös újítások történ­tek, e beszédek azonban nagyobb­részt valótlanságok, amikről a kül­földön járó magyar ember lépten- nyomon meggyőződhetik. Tapasz­talhatja, hogy a magyarsággal szem­ben durva dolgok, hitvány dolgok történnek. Durvaságukat fokozza, hogy panasz esetén hivatalosan le- tagadtatnak. Azután pedig azt kí­vánják tőlünk, hogy legyünk tisz­telettel az efféle hivatalos kijelen­tések iránt. Azonban nem lehetünk s nem is leszünk. Nem áll módunk­ban tisztelettel lenni nyilvánvaló valótlanságok iránt.Az egész közösügyes szervezet mit sem ad a magyarra. A hivatal­noki státus mit sem tud a magyar törvényről, egész szervezetük, ösz- szeállitásuk német alapon készült és van, miként csak ha ma is a római szent birodalom hivatalnok- sága volnának.A törvényre mit sem adnak. Hiába mond ki határozatokat a ma­gyar országgyűlés, amiket életbe kellene léptetni, arra annyi ügyet sem vetnek, mintha egy kutya vo­nítana az utcán. Ez tény. Olyan tény, amely sok példával iga­zolható.És a nagyszerű delegáció sza­vaz esze nélkül. Minden költségeket odaajánl. Elég, hogy valamely fe­kete-sárgára meszelt uniformis föltűn­jön a látóhatái on s azonnal a legbá­mulatosabb szolgaiassággal szolgál­ják azt az otszrák rendszert, amelyet a tulajdon hazájában is megvet és gyűlöl az összlakosságnak több mint fele.Hol vannak ezzel szemben a magyar katonai iskolák ? Melyik osztrák generális tudna becsületes választ adni arra a kérdésre, hogy a szükséges és fölállítandó tüzér­iskolát miért nem állítják föl Ma­gyarországon? Hol van az, aki meg tudná mondani, hogy miféle becsülete és tisztessége van annak az eljárásnak, hogy a megszállott tartományok közös költséggel ger- manizáltatnak ?

Erre azonban nincsen felelet. Csak a mély hallgatás és a mély szavazás következik. Abban a re­ményben, hogy utána fölmegy az égre a rendjelleknek csillagtábora. És a gutgesinntekre esik majd be­lőle némi eső.
= A kézdivásárheliek és a har­

colók. A „M igyarország“ és az „Ellen­
zék cimü lapokban Bartha Miklósnak 
címezve a következő sürgöny látott nap 
világot :

A gárda meghal, de a gárda nem 
adja meg magát. Előre Igaz szeretettel 
üdvözlünk téged és a harcolókat.

Kézdivásárhely.
Dr. Szacsuay Gyula, 

ügyvéd, pártelnök. 
Erre az üdvözlésre vonatkozólag a 

következőket jelentik nekünk Kézdi-Vá- 
sárhelyről. Dr. Szacsvay Gyula semmi- 
í'éle pártnak sem elnöke. A kézdi kerü­
leti függetlenségi és 48-as párt elnökévé 
a nyáron ugyan meg akarta választatni 
magát, de egy szavazatot sem kapott. így 
mint pártelnök úgy nem üdvözölhette 
Bartha Miklóst, annyival is inkább nem 
mert úgy a kézdivásárhelyi mint a kézdi 
kerületi választó polgárok többször eli­
télték a Bartha Miklós politikáját, a Kos­
suth Ferenc elleni támadásaiéit pedig 
lapját, a „Magyarország“-ot nyilvánosan 
meg is égették. A kézdivásárkelyi és 
kézdi kerületi függetlenségi választó pol­
gárok különben a Kossuth Ferenc és a 
Kossuth párt álláspontját mindenben a 
magukénak vallják s az Ugronisták, 
Bartháók s a néppárt további akcióját, 
károsnak, veszedelmesnek és végzetes­
nek tartják.

Községi választások.
- öajáí tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 21.
A tegnapi vasárnapot, a függetlenségi 

párt kerületenként való szervezése foglalta 
el. Mind a négy kerületben értekezletek 
tartattak, melyeken immár véglegesen meg- 
éPapo.dott a párt jelöltjei névsorában.

A függetlenségi választók között nagy 
a lelkesedés. A párt minden kerületben a 
győzelem nagy reményével megy a küzde­
lembe. Hiába az áikálódások, hiába a rá­
galmak, melyeket némely önjelöltek és né­
mely zavart csinálék a függetlenségi pártra 
kiáltanak, hiába akarják megbontani a pári 
egységét: a függetlenségi párt összeforrva 
halad a választás napja felé, hogy meg­
vívja a küzdelmet ellenségeivel. Mert van 
az bőven. A magyart mindig a belviszályok 
tették tönkre; mindig a testvérharc emész­
tette fel leginkább erejét. Am: talán é.-zre 
■.érnek azok is és belátják, hogy minden 
igényt, minden törekvést egyszerre kielé­
gíteni nem lehel.

*
A kerületi intéző bizottságok inár ma 

vagy holnap kibocsájtj ik a fü getlenségi 
párt jelöltjeinek névsorát. S a polgárság 
lesz hivatva dönteni a kijelölt férfiak ér­
téke felett. A jelöltek között vannak régi 
érdemes férfiak, akik eddig is a közélet 
terén működtek, akiket épp a köz terén 
szerzett munkásságuk predesztinál a vá­
rosi képviselői tisztségre.

Vannak természetesen uj nevek; a kik 
mint városi képviselők újak csupán, de 
egyébként mindig ott állottak az első sor­
ban, a köz javáért küldők között. Ezek az 
uj emberek, fiatal, tetterős, munkás férfiak 
vannak hivatva.felfrissiteni egy kissé a kom- 
munitás petyhüdt vérét és elevenebbé tenni 
a városi képviselők sorait.

A magunk részéről alig ajánlhatnánk 
mást, mint egy szívvel és lélekkel csatla­
kozzunk a függetlenségi párt jelöltjeihez. 
Vonuljon félre minden egyéni ellenszenv, 
némuljon el minden harag: a függetlenségi 
párt csak úgy győzhet ellenfelei felett. A 
hazugságokat, a gyanúsításokat, a rágalma­
kat ne fogadja be agyunk: utasítsuk el azt 
magunktól bárhonnan jön is. Magunkra va­
gyunk; magunknak kell egymáson segítő­
iünk; bíznunk kell egymásban; mert csak 
is így győzhetünk elleneinken.

fiit tárgyal a város?
A város törvényhatósági bizottsága 

ma d. u. 3 órakor közgyűlést tart, mely­
nek tárgysorozata a kővetkező:

1. Belügyminiszteri leirat a Nemzeti 
Színházban tűzbiztonsági szempontból szűk 
séges átalakítások tárgyában.

2. A házi- s ezzel kapcsolatos pénz­
tárak 1902 évi zárszámadásának bemuta­
tása.

3. Tanácsi előterjesztések: a) Az 
állami felsőbb leányiskola telkének, illető­
leg a Sétatér rendezése A gyátían kötött 
kisajátitási szerződés szövetlek megálla­
pítása iránt, b) A szászfenesi’ 'végleges 
vízmű építési munkálataiért megállapított 
vállalati ö^zeg kifizetésére, valamint a 
csatornázási kiegészítő munkákra szük­
séges kölcsön iránt beérkezett pénzinté­
zeti ajánlatok tárgyában, — c) A házi- 

s ezzel kapcsolatos pénztárak 1904. évi 
költségvetési előirányzata tárgyában a 
szakbizottságok javaslataival, d) a város 
tulajdonát képező szénafüvek bérbeadása 
tárgyában ; — e) a konsumvásár léteri- 
tése tárgyában; — f) engedély nélküli 
építkezésekkel szemben követendő eljá­
rás tárgyában; — g) a városi kémény­
seprő kerületekben a kéményseprők lét­
számának szaporítása iránt; — h) Fad- 
írisz János „Mednza-ölő Theseus" szobor- 
csoportozata megvétele tárgyában. — 
i) Kiss János fellegvároldali házának 
kisajátítása tárgyában, a szakbizottságok 
javaslataival együtt; j) a városházzal 
szomszédos Helfi-féle ház megvétele iránt, 
névszerinti szavazással és viszonylagos több­
séggel. k) a magyar-utezai 44. sz. házas­
telek megvélele iránt, névszerinti szava­
zással és viszonylagos többséggel.

4. Kérések: a) „Budapest orvosi 
kör országos segélyegyletiétől alapítvány 
tétele iránt, — b) a „Rákóczi hegyköz- 
ség“-től a hegyközségi rendtartás jóvá­
hagyása iránt,— c) a Donáthegyi birto­
kosságtól a vízvezetéki csőhálózat kiépí­
tése iránt, a szakbizottságok javaslatai­
val együtt, — d) a „Kolozsvári Korona­
bank rt.“-tól betétek megszavazása iránt, 
— e) a „Kolozsvári Népbank rt.“-tól be­
tétek megszavazása iránt, — fj Joanovics 
testvérek kolozsvári fényképészektől fény­
kép-kirakat felállítása iránt, — g) Rignát 
Sándor és társaitól a sertésközvágóhid 
használata iránt alkotott szabályrendelet 
némely rendelkezéseinek felfüggesztése 
tárgyában, — h) városi tisztviselőktől és 
szolgáktól segély iránt, — i) a városi segéd- 
és kezelő személyzettől drágasági pótlék 
iránt, — k) Merza János bérlőtől bérelen­
gedés iránt; 1) Kornya Dánieltől lakóház 
építése iránt; m) Balló Péter és Száva Pál 
volt v. adóhivatali becsüsöktől kegydij 
megszavazása iránt, a szakbizottságoknak 
javaslataival együtt, — n) Tisztviselőktől 
fizetési előleg iránt.

5. Választások : a) az állandó bíráló 
választmány 5 tagjára; W az igazoló vá­
lasztmány 5 tagjára.

Sznmirok és magyarok.
Az Érdél s i Irodalmi Társaság 

felolvasó ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 19.
Izgatóan érdekes felolvasásra gyűlt 

össze tegnap délelőtt Kolozsvár szellemi 
világa. A? Erdélyi Irodalmi Társaság tar­
totta december havi felolvasó üldsét, mely­
nek egyik legkiválóbb és program szerint is 
első pontja: Somogyi Ede előadása volt: a 
„Síumirok és magyarok" cím alatt.

Somogyi Ede, a fővárosi hirlapirásnak 
egyik, esztendők sora óta, nem zajj il, de 
fáradhatatlan buzgalommal dolgozó lelkes 
tagja. Nagymüveltségü féJiu, ki a müveit 
világ valamennyi nyelvében mester s kinek 
lelkét erősen megragadta a tudománynak az 
a mindinkább forrongó áramlata, mely a 
régi nézeteket és avult meggyőződéseket 
romba d öntvén, uj nyomokra vezeti azokat, 
kik a népek, élő és holt népek rokonsága 
közt keresik a kapcsokat.

Élvezetes hangon, megnyerő modorban, 
nem nagyképü tudálékossággal, szellemes 
kozőr módjára tartotta meg előadását So­
mogyi. S a közönség ámuló érdeklődéssel 
hallgatta öt, ki a világ legelső tudósainak 
véleményét kérte ki arra nézve: mi a vé­
leményük a Perzsiában, Mezopotámiában 
végzett ásatások népviszonyi eredménye fe­
lől. S a tudósok hozzá intézett levelei meg­
egyeznek abban, hogy az a nép, mely tizen­
ötezer esztendővel ezelőtt a szobrászatnak, 
képírásnak, a kultúrának oly kiváló fokán 
állott, az a nép rokon a mienkkel, egy a 
mienkkel. A föld legnagyobb tudományos 
intézetei foglalkoznak e tárgygyal. A fila- 
delfiai egyetem esztendők sora óta, a chi- 
kágói egyetem rövidibb ideje annál nagyobb 
hévvel kutattat Elóázsiábau és Hilbrechl tu­
dós huszonegy varos romjaira jött ré, egy­
más alatt, melyek mind az ősidők mesés 
kultúráját bizonyítják előttünk.

Természetes: csak a magyar tudo­
mánynak nem jut eszköze a kutatásra. Mi 
hagyjuk lassan folyni a dolgokat, pedig 
minket érdekel legelső sorban, vájjon mi 
kerül felszínre s mit lehetne megmenteni a 
mi részünkre. A külföld tudósai sürgetik, 
alakítsunk társulatot mely legalább folyto­

nos figyelemmel kisérje a történendőket és 
Somogyi Ede, ki mély meghódolással Ko­
lozsvár fajmagyar érzése előtt, először itt 
tart e tárgyról előadást, ezt az érdeklődést, 
zt a köteles figyelmet kéri csak a vázolt 

forradalom iránt, miről egyébként tavaly 
széles körben nagy feltűnést keltő könyve 
is megjelent.

A tartalmas, élvezetes, fontos tárgyú 
előadást szűnni nem akaró taps és éljen- 
:és honorálta. Az a közönség, mely Somo­
gyit hallotta s a melynek sorában ott tál­
uk Bartók György püspök, Lőte József, 

Klug Lipót, Eisler Mátyás, Vályi Gyula, 
Éiszaky Károly; De Górandó Antónia, Gya­
lul Farkas, Kreutzer Lipót, Versengi György, 
Hadházi Sándor, Felszeghy Dezső, Csengeni 
János, Kovács Dezső, Cs, Papp József, Hory 
Béla stb. stb. alakját, föltétlenül érdeklődés­
sel keli hogy kisérje ezentúl a szumir- 
magyar kérdést.

A meleg tüntetés lecsillapultával Ver­
sényi György olvasta fel Szabó Jenő ven­
dégnek, az ismert nevű költőnek Frange- 
pán Katalin cimü, szépségekben gazdag, erős 
érzésű balladáját, mire Fanghné Gyújtó 
Izabella, a magyar nö irodalom e tisztelt, 
kitűnő alakja Háromszoros címmel, kedves 
élvezetes novelláját mutatta be a közönség­
nek. Szabó Jenő balladáját is, Fanghné 
Gyújtó Izabella elbeszélését is élénk taps 
követte, mire Csenyeri János a társulat 
jeles titkára Kiss Menyhért vendégnek 
néhány gyönyörű lérai költeményét olvasta 
föl. A költs útja és Temetés az erdőn, a címe 
a két versnek, melyek kétségtelenül nagy 
és határozott, költői hivatottságról tesznek 
bizonyságot. Kiss Menyhértnek szintén tün­
tető tapsok jutottak osztályrészéül s ezzel 
az elnöklő Szamosi János zárószavai után, 
a felolvasó ülés, véget éri.

Halálra ítélt rablógyilkos.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 20.
Még élénk emlékezetben van az a bor- 

z ilmas rablógyilkosság, melyet ez év augusz­
tus tizennegyedikén követett el egy emberi 
érzéséből kivetkőzött ember, Kajtár János 
körmendi napszámos és amelynek áldozatai 
Dombó József napszámos és a vele vadhá­
zasságban élő Haklár Julianna voltak.

Özvegy Hódosi Jánosáé házában, egy 
kis udvari lakásban húzódott meg a hatvan 
es .tendós Dombó József napszámos a vele 
vadházassigban élő Haklár Juliánnával. Bé­
kés, csönd-s emberek voltak mindaketten, 
csupán a férfi szokott néha-néha a tilosba 
járni; nem ugyan a szerelmi kalandok után, 
mint inkább a könnyen elemelhető tárgyak­
hoz vonzódott az öreg.

Augusztus tizennegyedikén este tiz óra 
iájban bezörgetett hozzájuk Kajtár János.

— Keljen föl kend — szólt az ágy­
ban fekvő öreghez.

— Hova menjek ilyen későn? — kér­
dezte ez.

— Tudok egy jó helyet, ahol sok lu­
dat és két vindely zsírt lehetne szerezni.

Dombó nem hagyta magának kétszer 
mondani. Gyorsan felöltözött s elment Kaj- 
tárral, miután magival vitt egy zsákat és 
egy kampós botot.

A két jó madár a vasút felé ment az­
zal a szándékkal, hogy a nádallai korcs­
mába mennek s olt a színbe kiakasztott 
húst elemelik. Kajtárnak ekkor már az volt 
a terve, hogy útközben Dómból elemészti, 
mert tudta, hogy ez egy disznót adott el a 
napokban s annak az árát akarta tôle el­
venni. Alkalmas pillanat kínálkozott erre, 
mikor útközben Dtmbó belépett a krumpli­
földre s azt mondta Kajtárnak :

— Azt mondom Jancsi, jó lenne in­
nen egy kis tököt lopni.

— No csak menjen kend.
Alig tett azonban néhány lépést, Kaj- 

lár egy jól irányzott vágással fejbeütötte 
Dombót, úgy hogy az összeesett és meghalt. 
Erre áldozatát lebontotta krumpli szárakkal 
és éjfélután visszament az ö.eg lakására, 
ahol az asszony kíváncsian tudakolta :

— Hol hagyta kend Dombót?
— A fopott holmi igen nehéz, kény 

lelenek voltunk letenni az utón. Jöjjön né- 
ném, segíteni, — felelt Kajtár.

Az asszony felkelt az ágyból, némi 
ruhát kapott magára gs megindult Kajtár- 
ral az éj sötétjében. Alig értek ki azonban 
a városból, Kajtár a kezében vitt baltával 
kétszer fejbesujtotta, úgy, hogy az asszony 
éles jajkiáltással összeroskadt

Nagysokára magához tért s a mezőn 
vánszorogva egy ismeretlen emberrel talál­
kozott, a kinek útbaigazítása nyomán jó ké­
sőn érkezett haza. Az első, ami a szemébe 
ötlött, a nyitva levő asztalfiók voit. Csak­
hamar rájött arra is, hogy az ott tartott 
erszény eltűnt s nyoma veszett a fiion 
függő ezüst órának is. Többre nem emléke­
zett, mert újra elvesztette eszméletét s csa- 
másnap délután tért magához a kórházban, 
a mikor az ott járt vizsgálóbirénak el­
mondta a történteket.

Kajíárt, akit erre elfogtak, szembesí­
tették az asszonynyal. Kajtár megdöbbent, 
mikor az asszonyt megpillantotta, de azért 
állhatatosan megmaradt annál az előbb, 

V/itása mellett, hogy nem ismeri.

Mikor azonban asszony esküt tett 
arra, hogy a tiszta igazságot mondotta 
el a vizsgálóbírónak s ezt a vallomását 
szemébe mondta a halálsápadt Kajtárnak, 
ez utóbbi térde megcsuklott, görcsösen re­
megni kezdeti s bűnbánó hangon — be­
ismerte, hogy ö a gyilkos.

Ezek voltak az előzmények, amelyek 
miatt Kajtárt a szombathelyi esküdtszék 
elé állították, ahol felelnie kellett egyúttal 
a Dombóval együtt elkövetett lopások 
miatt is, melyek a nyomozás során derül­
tek ki. Ezek miatt került melléje a vádlot­
tak padjára a felesége is, mint aki a lo­
pott tárgyakat elrejteni s elhasználni segí­
tett az mának.

A kihallgatás során Kajtár töredel­
mes.n beismerte bűnét, de megronlójá- 
nak, minden baja okozójának Dombót 
tartja. Ez azonban keveset használt a 
gyilkosnak, mert az esküdtek igazmondása 
alapján a szombathelyi törvényszék bűnös­
nek mondta ki két rendbeli gyilkosságban, 
rablásban, továbbá hét rendbeli lopásban és 
ezért kötéláltali halálra ítélte.

Feleségét a bíróság orgazdaságért két 
hónapi fogházzal sújtotta Az asszony meg- 
nyugodott az Ítéletben, Kajtár védője ellen­
ben a halálos Ítélet ellen semmí-'zgi panaszt 
jelentett be.

A megínstölt leány.
A makói javasasszony bűne.

— Saját tudósitónktól. —
Kolozsvár, dec. 21.

Rezes orrú, ráncos képű vén banya 
üldögélt a törvényszék előtt, a vádlottak 
padján. Gondatlanságból okozott emberölés­
sel vádolta a királyi ügyész. A vád halla­
tára fejcsóválva csapkodta kezeit. Hogyan 
ölt volna ő, aki gyógyítással keresi a ke­
nyerét. Ezt is, azt is kigyógyitotta abból a 
súlyos nyavalyából, amiből az orvosok nem 
tudták. Javasasszony hírében áll Földeák 
község népe előtt. A híre eljutott még a 
makói tanyák közé is, ahol Nagy Bálint 
makói gazdának a leánya, Julianna él­
degélt.

Julianna leányzónak az orrán valami 
mérges pattanás támadt. Akármit csinált 
neki, nem mult el, sőt terjedt, növekedett 
a baj és elborította az egész orrát. A szép 
növésű, rátarti tanyai leányt nagyon bán­
totta a szépséghiba. Orvosoltatta "magát itt 
is, ott is. a vásárhelyi kórházban is meg­
fordult vele, de bizony ott sem lu llak se­
gíteni a baján. Valaki azt tanácsolla neki, 
hogy pálinkába öntött ciné rt igyák. A le­
ány szót fogadott s egy-két he tápig szor­
galmasan iszogatta a cinóberes pálinkát.

A leány szüleihez bejáratos volt Raffai 
Juliánná makói asszony, aki rokonságban 
is állott velők. Ez azt tanácsolta, hogy vi­
gyék el Juliánnál Földeákra, ahol a minden­
tudó Szibó Rozália javasasszony él, aki ezt 
is kigyógyitotta, azt is megmentette a biz­
tos haláltól. Ez a bűbájos asszony tud olyan 
valamit készíteni, amitől a Juliánná orra 
meggyógyul. A mindenre hajló szülők ko­
csira pakolták Juliannát és elvitték Földeákra 
Szabó Rozáliához, aki kijelentette, hogy itt 
nem használ egyéb, csak a füstölés.

A füstölés veszedelmes portéka, hanem 
a nép lelkivilágában úgy él ez a gyógyítási 
mód, mint az utolsó mentség. Ha már 
nincs egyéb hátra, meg kell próbálni, Vala­
mikor régen maguk az orvosok is gyógyí­
tottak vele némely nyavalyát, kellő vigyázat 
mellett és sikeresen is. Szabó Rozália még 
űzte ezt a veszedelmes kúrát, de bizony 6 
nem gondolhatta, hogy milyen >aj szár- 
mazhatik ebből. Hozatott cinóbert, római 
gyökeret (sássá parilla) és megkezdte a bo­
szorkányos mesterséget. Juliannát nyolcszor 
egymásután megfüstölte. Ez úgy megy, hogy 
leborilják lepedővel a beteget és a cinóber 
gőzét beszivatják vele. A méreg párája be­
veszi magát az egész testbe.

A nyolcadik megfüslölés után Juli­
anna leányzó 1903. április havában meg­
halt. A városi főorvos mérgezést konsta­
tált, melyet szivszélhüdés okozott. A füstö­
lést megtudták, a hullát fölboncoíták s a 
hullarészeket a bírósági vegyészhez (elküld­
ték. Felletár Emil azt találta, hogy a hulla­
részekben a rendesnél — minden emberi 
testben bizonyos mértékben van a higany 
— hatszorosan nagyobb mennyiségben for­
dul elő a cinobium.

A most megtartott fötárgyaláson meg- 
j lent tanuk beigazolták, hogy Szabó Ró- 
zália nyolcszor egymásután megfüstölte az 
orra szépség-hibájától megszabadulni akaró 
leányzót, aki a megfüslölés következtében 
higganymérgezést kapott és meghalt. Paku 
Imre dr., Molitorisz Kálmán dr. makói or­
vosok, Balassa Péter dr. törvényszéki orvos 
véleménye szerint a szivszélhüdést a nagy 
mértékben belélegzett cinóbermérgezés 
okozta.

A királyi ügyész gondatlanságból oko­
zott emberölés v lsége miatt kérte Szabó 
Rózának megbüntetését. A bíróság rövid 
tanácskozás után két hónapi fogházat mért 
a javasasszonyra aki ezen Ítélet ellen 
fellebbezett.
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„OJSAG* l£03. decz. 21.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, dec. 19. 

-
Kolozsvár, dec. 19.

Az ujesztendő beköszöntővel hatodik 
évfolyamába lép az „Újság1!. A lemult 
öt esztendő alatt, az „Ujsá.g“ erős mun­
kát teljesített nagy Magyarország érde­
kében. Talán nem vagyunk szerénytele­
nek, ha büszkeséggel tekintünk vissza a 
mi lemult időnkre, melybe egyszersmind 
beleesik a magyar nemzet most lefolyta­
tott nagy küzdelme. Ebből a harcból ki­
vettük mi is a részünkét. Lankadatlan 
erővel, az igazságba vetett hit bátorságá­
val álltunk a harcolók közé. S ott ma­
radunk ezután is. Mert a küzdelem nem 
szűnt meg, a harc tovább folytatódik, 
aminthogy addig kötelességünk küzdeni, 
mig elérünk Magyarország önállóságához.

Az „ Ujság“ a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt törekvéseit szolgálja. Mert 
mi úgy tartjuk, hogy amit Kossuth La­
jos megkezdett, azt nekünk be kell fe­
jeznünk.

*

Ennyit az „ Ujságíl politikájáról. 
De tudják azok, kik e lap olvasói közé 
tartoznak, hogy az „ Ujság“ az országos 
politikai elvek hirdetése r-ellett, sohasem 
feledkezett meg arról, ami bennünket 
legközelebbről érdekel. Az erdélyi részek 
eseményei, törekvései, ? ozgalmai, ha a 
köz javát célozták, mii lig bátor, szóki­
mondó harcosra találtai, az „ Újság1 - 
ban. így lesz esután is. Ez a lap mi 
dig a közönségé volt és az is marad a 
jövőben.

*
Távirati és telefon rovatunk, mely 

az ország eseményeit viszi széjjel olva­
sóinkhoz, légkor ábban számol be azokról 
olvasóinknak.

Hírrovatunk változatos, friss és 
eleven.

Tárcarovatunkban találkozót adnak 
a fővárosi és erdélyi Írók, miért is szép 
irodalmi közleményeink nívója vetekedik 
a fővárosi lapokéval.

*

Rövid vázlata ez a mi munkássá­
gunknak, törekvéseinknek. S most, hogy 

újból egy esztendő fordulásához értünk, 
bizalommal fordulunk olvasó közönsé­
günkhöz, kérve\ támogatásukat, szeretetü- 
ket a jövőben is.

yíz „IÍJS^§“ szerkesztősége.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK !

Félévre........................ 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.

A beteg gyermekek 
karácsonyfája.

Kolozsvár, dec. 21.
A beteg gyermekek karácsonyfájára 

indított gyűjtésünk eredményeként a tegnapi 
napon kimutattunk 101 korona 30 fillért. 
Tegnap még Terkál Béla fodrász juttatott 
hozzánk 3 koronát és ezzel összes gyűjté­
sűnk 104 kor. 30 fillérre emelkedett.

Tisztelettel tudatjuk olvasóinkkal, hogy 
a gyűjtést a mai napon befejeztük. A be­
gyült összeget még a mai nap folyamán 
átküldjük dr. Engel Gábor úrhoz, mint az 
• Országos Karolina kórház, igazgatójához, 
hogy ezen összeget a beteg gyermekek ka- 
ricsonyfájára fordítsa. Az erről szóló nyug­
tát lapunk holnapi számában közöljük.

A magunk részéről pedig hálás köszö­
netét mondunk azoknak, kik e jótékony 
célra való gyűjtéshez hozzájárultak. Egy 
csomó beteg gyermek ajkára varázsol ez az 
összeg örvendező mosolyt és szomorú be­
tegszobákba költöztetünk véle szent kará­
csony napjára örömet vidámságot....

— (A rágalmazóknak.) A két helybei i krajcáros lap, tegnapi számában elvfeladásssal és azzal vádol bennünket, hogy miaBánffy- párt szolgálatába akarunk állani. A ki nem analfabéta, az olvashatja lapunkból, mint küzdünk napi ól­napra a függetlenségi eszmékért. Ám az említett rágalmazások csak arra valók, hogy a most folyó vá­lasztási küzdelemre megbontsák a függetlenségi párt egységét és ez­által a kormánypártnak tegyenek hitvány szolgálatot.Annak a két lapnak támadá­sait mi elviseljük, mert forrásuk a legundokabb kenyéririgység. Visz- szautasitjuk tehát a leghatározot­tabban, perfid, alávaló rágalmaikat és kijelentjük, hogy közlésük az első betűtől az utolsóig hazugság. S bármit Írnak is ezután, mi ta- 

nuságtételre ezeket a hasábokat hívjuk, melyeken soha helyet nem foglalhat olyan piszkos tendencia, mint a mely a sajtó ilyen fattyú­hajtásaiban meleg otthont nyer. Mi tehát csak azt fogjuk tenni, hogy eszünkbe tartjuk azt az is­mert és klasszikus mondást : „A kutya ugat, a karaván halad!"
— Vizsgálati hangverseny.) Kouba 

Pál zenetanár növendékeivel december hó 
26-án (szombaton), a torna-vivóda termé­
ben, a m. kir. kolozsvári VI. honvéd kerületi 
zenekar közreműködésével tánccal egybekö­
tött zártközü bemutató vizsgálati hangver­
senyt rendez.

— (Halálozás.) Julcher Pál m. kir. 
posta- és távirdafelügyelő e hó 20 lkán, 
életének 57-ik, évében meghalt. Temetése e 
hó 21-ikén délután 3 órakor lesz.

— (Kedélyes betörő.) Budapestről 
Írják: Ullmann József m. kir. honvédtörzs­
őrmester Illés-utca 13. szám alatti lakására 
ismeretlen tettes hatolt be és elvitte a 
törzsőrmester aranyóráját és 240 korona 
készpénzét. A betörő a békése., szunnyadó 
őrmester éjjeli szekrényén egy papirost ha­
gyott hátra, amelyen a következő hevenyé­
szett sorok állottak:

„Őrmester ur! Valaha a becses kezei 
alatt szolgáltam és most jói esik nekem 
bosszút állni. Jelentem alásan őrmester 
urnák, elviszem az aranyóráját és a pén­
zét. Egy volt közlegény.

A rendőrség nyomozza a kedélyes be­
törőt, aki aligha lehet tt katona, csak a 
tréfa kedvéért, vagy a rendőrség félreveze­
tésére eszelte ki ezt a dolgot.

— (A rendjelek vége.) Parisból 
szenzációs hir ékezett. Azt jelentik, hogy 
a kamara s-ont ti ülésén tekintet nélkül 
Combes miniszterelnök elle eléseire, 352 
szav által 325 ellenében elfogad'a Mirmann 
■ 'ps nek art a sürgős javallatát, a 
mely szerint az összes kitüntetéseket el- 
törl.k. Ez a rövid pár sor sok embernek 
a szívfájdalmát jelenti, mert benne van 
a becsületrend halálos Ítélete is. Azé a be- 
ciületrendé, a melynek piros szalagja lud- 
ievöen tiz francia en ber közül kilecnek 
ott fityegett a gomblyukában. Azé a becsü­
letrendé, a mely utcán, kávéházban és tár­
saságban állandó tárgya volt a jó párisiak 
élcelődésének és —• titkos vágyakozásánál. 
Mirmann, ez az idegen nevű képviselő, meg- 
kondi otta feje felett a halálharangot s a 
kamara többsége, a mely most a legszélsőbb 
ridikálizmus vizein evez, sietett az elföide- 
lésével: huszonhét szóval kimondta, hogy 
meghalt, vége van, nem kell — akárhogyan 

ágált is mellette Combes, a sokszor lesza­
vazott miniszterelnök. A francia gomblyukak 
tehát mától fogva a büszkeség piros színe 
helyett a gyász feketeségét fogják viselni, a 
titkos rendjelaspiránsok pedig átkozva fog­
ják emlegetni a Mirmann nevét, akinek bi­
zonyosan nem volt becsületrendje s bánatos 
hálával a Combesét, akinek bizonyt san volt 
becsületrendje.

— (Halálozás) Pferschy Géza 
életének 18 ik évében, e hó 19-én meghalt. 
Temetése e hó 22-én e. u. 3 órakor lesz a 
Karolina Orsz. Kórház halottas kápolnájából

— (Öngyilkos sikkasztó posta­
mester.) Fogarasból Írják lapunknak: Alsó- 
szombatfalvi id. Mayer Gyula postamester 
lakásán felakasztotta magát. Előzőleg azon 
ban tudatta a kolozsvári posta- és távirda- 
igazgatósággal, hogy nagyobb mérvű sik­
kasztásokat követett el és az?rt határozta 
el magát végzetes tettére. Az igazgatóságtót 
kiküldött Nagy Gábor titkár a vizsgálatot 
megejtette és 4792 korona elsikkasztott ősz 
szegnek jött a nyomára. Ez összegért bőn 
f. nyitó fe.jelentés és előleges biztosítás ké­
retett, de elenyésző csekélység az, mi az 
elhunyt vagyonából fedezhető. A sikkasztást 
az öngyilkos postamester úgy követte «I, 
hogy az Amerikiba kivándoroltak ált.! 
hazaküldött pénzes leveleken és utal­
ványokon címzettek aláírását hami­
sította. Az öngyilkos postamester nagyon 
régen szolgál és teljes bizalmat ért el mun­
is ísságával és szorgalmával mind ddig, mig 
egy asszonynyal viszonyt nem kezdett. Az 
ő végvallomása szerint ez okozta szeren­
csétlen halálát. Az elhunyt özvegyet és első 
híz sságából született gyermekeket hagyott 
hitra.

— (Az elrabolt gyermek.) Az em­
ber hajlandó azt hinni, hogy a romantikus 
történetek végérvényesen kivesztek ebből a 
szürke világból és hogy az utolsó gyer­
mekrabló cigányt az Esmeralda elrablása 
cimü rémregényben döfik le egy húron - 
élű tőrrel. Pedig vannak még elrabolt gyer­
mekek, rabló cigányok és anyák, akik fel­
ismerik elrabolt gyermeküket. Holczinger 
Zsuzsána családi özvegyasszony járt-kelt a 
temesvári vásáron, hogy különféle dolgo­
kat beszerezzen. Az özvegy asszonynak 
hírom évvel ezelőtt eltűnt egy kis lánya 
és azóta különösen a vásárokat kereste, 
mert az volt a gyanúja, hogy a leánykáját 
cigányok rabolták el. A vásáron egy elnyo- 
moritott, rongyos és piszkos koldu ó lány­
kát látott. Első pillantásra megismerte, 
hogy a rongyos lányka az ö eltűnt gyer­
meke, akit három évvel azelőtt elraboltak. 
Z >kogva ölelte át a kis lányt, aki csakha- 
mar szintén felismerte édes anyját. Nagy 
naptömeg gyűlt össze körülöttük, amely 
csakhamar megértette a történteket és 
agyon akarta verni a rabló cigányokat. 
Ezek azonban elillantak és egyelőre telje­

sen nyomuk veszett. A csendőréig keres 
őket és előreláthatólag rövid idő múlva a 
bíróság kezébe juluak.

NEMZETI W SZMIUX
Kolozsvár, hétfőn, la03. dec. 21-án :

Falusi történet 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, dec. 22-én:
DENISE.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd : Denise, (b. 79. sz.
Szerda : Lói. (b. 80. sz.) 
Csütörtök : Szünet.
Péntek d. u.: Forgószél kisasszony,

* Két előadás. Tegnap a vasárnapi 
jó szokáshoz híven két előadás volt. Dél­
után a Szökött katona került színre, 
zajos érdeklődés és a felárhoz méltó elő­
adás mellett.

Este a Denevér szerepelt a műso­
ron s ezúttal az egész oper. ttot eljátszot­
ták, nem úgy mint a legutóbbi előadáson. 
A tegnapi színházi ep'n k ismét Krausz 
Adél vendégjátéka adó t érdekességei, ki 
újból is komoly bizonyítékot tett nagyfokú 
énekbeli intelligenciájáról, kén miségiről, te­
hetségéről, — viszont nA: - y ferde külső­
ségéről is, melyekről Idő é- gya-orlal bi­
zonyára leszoktatják vendégünket. K r,a n s z 
Adél egyébiránt Rozalinda szerepét játszotta 
teanap s szép énekét gyakori tapisai tün­
tette ki a szépen megtelt ház.

A színház második vendége : Kalmár 
József, Alfréd éne m ater szerepében be­
igazolta a róla tegnap Írottakat.

A mieink közül két uj alakítás érde­
mel szót. Mészárosé, ki a logházigazgató 
szerepében adott újabb bizonyítékot szín­
padi ötletességéről és Károlyi Leonéé, 
ki Adél szerepében igyekezett eredmény­
telenül.

Felelős szerk-Hstő
HERCZEG JENŐ.

Laplulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

értesítés! ' .
ség tudomására hozni, hogy

Szentegyház-utcza 6. szám alatt 
(Róm. kath. bérpalota, saroképület) 
= öt év óta fennálló == 

fűszer- és csemege üzletemet 14

A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe.

megnagyobbítottam és azt a 
legjobb minőségű árukkal 
EH» újonnan rendeztem be oaa 

Üzletemben kaphatók: többféle rumok, theák, 
thea-süteméi yek, tej-piskóták ; 
befőttek és candirozott gyümölcsök. 

Karácsonyi Czukorkák 
és karácsonyfa - diszekbő 1 
fitosa nagy választék! «sasa Továbbá sódar, sajtok és déligyümölcsök.
Ajánlom kitűnő minőségű

Ménes-Gyoroki ‘boraimat.
Litere à 58 krajezár.

Teljes tisztelettel 2948 4-15

Ifj. GRÁF LÖRINCZ Szentegyház-u.

rsí teicii
JffliWir Ára: 1 korona!

Főnyeremény : 30,000 koront..

Főelárusitó az
Erdélyi Bank és Takarék­
pénztár Kolozsvárt.

o

Magyar Fém- és Lámpaáru-Gyár
Részvény-Társaság gyári raktára

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 20.
Gyár : BUDAPEST-KŐBÁNYÁN.

I Ajánlja gyárt lányait • • pompás csillárok, 
asztali és függőlámpákat, valamint egyszerű lámpákat,közönséges hasz­nálatra. 2S9S 11—15

Villany-csillárokat
állványok, Íróasz­
tali berendezések, 
gyertya-tartókat stb.

legmérsékeltebb gyári 
árak mellett ! !
Ugyanitt kapható valódi 

amerikai petróleum

olaj“
; mely kizárólag e gyár 
I számára gyártatik, tiszta, 
1 szagtalan és robbanhatlan.

helyben minden mennyiség házhoz szálliUatik !

házhelyek ehöá$a!|
Az „Erdélyi Gazdasági Egylet“

és Orbók Mór-féle 2915 16—*

parczellázott területen 
(Heítai-utcza és Tordai-út között) 

több 200—500 □ öles 

házhely eladó! Az utak ki vannak építve s a jövő év elején a csatornázás és vízvezeték is bevezettetik.
A tavaszon építeni lehet!

Villák építésére is kiválóan szép, Ö 
egészséges, alkalmas é közeli hely! g ri. . Ily czélra már több telek H

el is adatott!! jA véglegesen megállapító: I eladási árak ® és egyéb feltételek megtudhatók. 3 — részletes magyarázó térki : ek kaphatók— 3 
és vételek eszközó hetők :

w „Erdélyi Gaztes Egylet 1 
——-- titkári hivatalánál :____

Petőfi- (régi Küítorda) utc; i 7. sz. I. em. m
Naponta délelőtt 11-í óráig és délután ~ 4-ig.

fog, Köröm, JCaj és Ruhakefék.

©gyermekeknek
«

»
ÍN

Játékszerek, ^CUttalovak, 
gabakacsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba- 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségii érzékeny leme­
zek, Filme < és 
papírok, Car- 
tonok, vegy­
szerek 
stb.

o 
w 
o 
S3 
M

<6-

d

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és jranczia Tllatszerek, 
Kölnivizek, Toiktt és gyógy-szappanok.

5ebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban!Minden korú

Richter- 
féle Hor­
gony Kö- 

épitő szekré­
nyek !

Leg­híresebb 
gyártmányú

serctes és golyós
Vaöászíegyvetek 

Revolverek. Töltény- 
hüvelyek es Revolver-

Vadászczipök és 
Csizmák, Halinák. Gummi Vadasz 

csíz mák és Czipők, Amerigai &ár- 
czipők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanelt béléssel.

Jőrnaürágok, Mellények és Sapkák. - 'izhatlan 
£oöen felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace,

szarvasbőr és valóöi /ingói Keztyük. Teheser. veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telenek.
Valamint több itt fel nem sorolható 
czikkek állandó nagy választékban

2813 U0-360
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